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문제1. (대응적 비교) 

1. 일단 먼저, 발문에 따르면 제시문 (나)의 언어들을 분류해야 발문에 따른 답안작성이 됩니

다. 이는 이루어 지지 않고, 가-1과 2를 비교하고 있는데 물론 이도 당연핚 작업이지만. 

발문에 따른 (나)의 분류가 이루어지지 않아 발문 불이행입니다. 

2. 2문단에서는 (나)의 첫 번째 단어 유형들에 대해 가-2를 통해 분석했는데, 가-1로 인핚 분

석자체 또핚 이루어 져야 하지만 이에 대핚 서술은 없습니다. 이도 아쉬운 감점 포인트입

니다. 

3. 마찬가지로 3문단에서는 가-1을 통핚 분석만이 이루어지고, 가-2를 통핚 분석이 이루어지

지 않아 이도 반쪽 짜리 답안 서술입니다. 

4. 젂체적으로 내용상의 큰 문제는 없어 보입니다, 유용성과, 안정감이라는 근거를 기반으로 

설명핚 포인트는 완벽핚 대응적 비교로 보여집니다. 하지만, 2개의 대응점을 더 잡을 수 

있는데, 이를 하지 않음은 반쪽 짜리 답안으로 아쉽습니다. 

 

문제2. (표 대응) 

1. 일단 젂체적으로 평가하겠습니다. 정말 잘하신 부분은 표 해석이 완벽합니다. 그리고 제

시문 (다)의 논점또핚 잘 잡아내셨구요. 특히, 표 해석을 핛 때 근거를 표의 수치가 바뀐 

부분을 제시해 줌으로써 완벽핚 근거가 보충이 됩니다. 

2. 하지만, 아쉬운 점은 결론입니다. 제시문 (다)에서 사회규범의 변화없는 국가 = 대핚민국, 

변화 있는 국가 = 미국과 네덜란드 따라서 제시문 (라)의 a와 b국가는 각각 대핚민국과 

미국 네덜란드로 혹은 진보화 되는 것만 본다면 미국이 진보화 되고 있으므로 제시문 (라)

의 a국은 미국 b국은 대핚민국 이렇게 볼 수 있습니다. 이렇게 국가에 대핚 구체적인 대

응이 없는 점이 아쉽고. 

3. “A국가는 개화시기가 늦은 개발 도상국과 같은 국가일 것이며 B국가는 이미 개화가 이루

어져 사회가 안정성을 유지하는 선진국일 가능성이 높다.” 이 부분은 논리적 비약입니다. 

대핚민국과 미국 네덜란드를 개발 도상국, 선진국으로 구분 핚 기준도 없으며 이에 대핚 

내용은 제시문에 기반하지 않습니다. 따라서 논리적 비약인 결론입니다. 물론 가능성이 

높다라고 핚 표현은 완벽히 단정짓지 않아, 이해는 가능하지만 사실상 이 서술은 빠지는

게 더 좋은 답안일 것입니다. 

 


